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ÚZEMNÍ PLÁN  

OBCE HLAVEČNÍK 
 
 
 

I. VYHODNOCENÍ KOORDINACE Z HLEDISKA 
ŠIRŠÍCH VZTAHŮ 

 
Hlavečník sousedí s obcemi Rasochy, Bílé Vchynice, Tetov, 

Kladruby nad Labem, Selmice, Labské Chrčice, Uhlířská Lhota.  
Část zástavby obce Rasochy leží na katastru Hlavečníku. 
V dlouhodobém jednání je změna katastrálních hranic se sousední 

obcí Uhlířská Lhota. Změna byla projednána zastupitelstvem na parc. č. 
615, 76 st., 614/1, 153, 614/2. Zmíněné parcely by měly přejít do k.ú. 
Rasochy. Důvodem je logická funkční návaznost zástavby a parcel na obec 
Rasochy. Protože změnou katastrálních hranic obcí dochází současně i ke 
změně hranic krajských je nutná dohoda krajských orgánů, ke které 
doposud nedošlo. V návrhu územního plánu je řešeno zařazení do funkčních 
ploch v souladu s parametry obce Hlavečníku. Jedná se o bývalé 
zemědělské středisko, dnes bez využití, které je navrženo jako lokalita lehké 
výroby vzhledem k blízkosti obytné zástavby.  

Pro soubor obcí je souběžně se zpracováním územního plánu řešena 
společná likvidace splaškových vod. Navržena je čistírna odpadních vod na 
katastrálním území obce Uhlířská Lhota těsně u katastrální hranice a přívod 
z obce Hlavečník tlakovou splaškovou kanalizací. Řešení je zapracováno do 
návrhové části územního plánu.V případě jeho přijetí je nutno zapracovat 
návaznosti do územního plánu obce Rasochy.  

Další vazba je na obec Tetov, pro který je v současnosti zpracováván 
územní plán obce. Obytné objekty na hranici katastru jsou zařazeny do 
funkční plochy bydlení individuálního venkovského typu.  

Z širších vztahu přechází ze sousedních katastrů na řešené území 
plochy ložisek štěrkopísků a jejich chráněných ložiskových území a hranice 
národní kulturní památky Kladruby. Tyto hranice od Geofondu a Národního 
památkového ústavu a není nutno řešit jejich návaznost na sousední 
katastry.  

Nadregionální biokoridor K 72 je veden v souladu s dokumentací 
velkého územního celku Pardubického kraje a trasou navrženou 
v dokumentaci lokálního systému ekologické stability.  
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II. ÚDAJE O SPLNĚNÍ ZADÁNÍ  

 
Hlavní požadavky stanovené na územní plán ve schváleném zadání 

jsou v návrhu splněny.  
Stanoveny jsou rozvojové směry obytné zástavby, vymezeny 

funkční regulativy pro jednotlivé funkční plochy. 
Zvláštní funkční plocha je navržena pro plochy staré ekologické 

zátěže skládky Parama, pro kterou jsou navrženy funkční regulativy 
umožňující pouze udržování a následnou likvidaci skládky.  

Z variant řešení odkanalizování obce byla zvolena varianta 
společného řešení čistírny odpadních vod na území obce Uhlířská Lhota  

Nepodařilo se realizovat zájmy obce na vlastních pozemcích na jihu 
území. Tyto plochy leží v ploše chráněného ložiskového území štěrkopísku 
a realizace jiných staveb lze není umožněna.  

 

III. KOMPLEXNÍ ZDŮVODNĚNÍ PŘIJATÉHO 

ŘEŠENÍ VČETNĚ VYBRANÉ VARIANTY 

ROZBOR MÍSTNÍCH PODMÍNEK 

 
Původní zástavba obce vznikala kolem rozlehlé návsi, založené 

na cestě Krakovany – Rasochy.  Obytná zástavba je zde tradiční, venkovská 
se štíty orientovanými do návsi, stavby obdélné s hospodářstvím 
orientovaným k úzkým záhumenkovým políčkům. V centru návsi je rybník, 
dnes požární nádrž a budova pošty a požární zbrojnice. Rozšiřování zástavby 
podél silnice na  Tetov přeneslo umístění hlavních budov občanské 
vybavenosti mimo přirozené centrum do uliční fronty. Postupným vývojem 
byly umístěny jednotlivé objekty jako prodejna potravin, obecní úřad, 
zdravotní středisko roztroušeně do uliční zástavby. Vznikla těžko 
odstranitelná dopravní závada v centru obce u hostince, kde ke zástavba 
natolik úzká, že prostor kolem státní silnice neumožňuje umístění 
bezpečného chodníku. 

Další vývoj přinesl rozšíření obce směrem k jihovýchodu, kde již 
vzniká pravidelná pravoúhlá osnova. Budovy jsou novější, parcely menší. 
Zástavba se rozrůstá dál podél ulice směrem k jihu. Tam naráží na ochranu 
ložiska štěrkopísku a další rozvoj není v současné době možný.  

Nejvýznamnějším objektem v obci je budova školy, která 
měřítkem i významem převyšuje rozměry obce. Tvoří prostorovou 
dominantu údolí, která nahrazuje neexistující kostelní věž.  

Zcela mimo obec byl umístěn provoz velkokapacitní odchovny 
prasat integrovaný s provozem jatek. Provoz spadal k státnímu 
plemenářskému závodu v Kladrubech. Provozovna je umístěna v enklávě 
lesa v dostatečné vzdálenosti od obce, aby provoz nezatěžoval obytnou 
zástavbu. Sjezd k zařízení je ze státní silnice, také mimo obec. Část závodu 
je dnes vyčleněna pro strojírenskou výrobu. Velkovýkrmna není využívaná, 
provoz jatek byl modernizován v souladu s předpisy Evropské unie a lze ho 
považovat v území za stabilizovaný.  

Severně od obce byla na kopci vybudována skládka 
nebezpečného odpadu. Důvodem bylo jílovité podloží kopce. Skládce je 
věnována samostatná kapitola.  

Na okraji katastrálního území jsou umístěny objekty, které 
funkčně spadají k přilehlým obcím.  
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URBANISTICKÁ KONCEPCE 

 
Rozvoj obce je limitován v mnoha směrech. Ze severní strany je 

omezen ochranným pásmem produktovou, z jižní strany chráněným 
ložiskovým územím, z východní strany pozemky lesa, ze západní strany 
emisemi z provozu jatek.  

Navržená koncepce odráží tyto skutečnosti. Výrobní aktivity jsou 
navrženy ve vazbě na stávající provoz jatek. Druhovost skladby provozů je 
nutno přizpůsobit této skutečnosti. Výrobní plochy jsou tak soustředěné 
v dostatečné vzdálenosti od obytné zástavby. Ve vazbě na jižní okraj 
obytných ploch je zachována stávající plocha lesoškolek, kterou lze využít i 
pro jiné podnikatelské aktivity nerušící obytnou funkci.  

Obytná zástavba je doplněna pouze v omezené míře, ale 
v dostatečné variabilitě ploch. V návrhu jsou využití stávající dopravní 
přístupové cesty. Navržené plochy jsou orientovány v přímé vazbě na 
stávající zástavbu k doplnění centrálního tvaru obce. Hlavní rozvojové 
plochy jsou Z1 a Z2 jsou sevřeny mezi zástavbu a les na severovýchodní 
straně. Mezi plochami je stávající státní silnice, zajišťující dobré možnosti 
dopravního napojení.  

Plocha pro rozvoj sportovních aktivit je umístěna na okraji obce 
mimo obytnou zástavbu ve vazbě na budovu základní školy a její sportovní 
plochy.  

Navržená koncepce umožňuje i umístění objektů individuální 
rekreace v obci za předpokladu dodržení venkovského charakteru zástavby.  

Posuzované varianty dopravního řešení kolizní křižovatky 
v centru obce byly vyhodnoceny jako nereálné z důvodů ekonomických i 
urbanistických. Vzhledem k minimální dopravní zátěži je zachován stávající 
stav.  

Urbanizované území se nedotýká prvků územního systému 
ekologické stability ani jiných významných přírodních prvků.  

 

Bytová výstavba 

 
Bytová výstavba bude doplňovat venkovský charakter obce. 

Navržena je zástavba rozvolněného venkovského bydlení bez bytových 
objektů sjednocené úrovně maximálně dvou podlaží.  

 
Lokality Z1 a Z2 na severní straně podél silnice na Kolesa jsou 

hlavními rozvojovými plochami obytné výstavby obce. Prostor je rovinný 
bez porostu. Přístupnost je zajištěna ze státní silnice. Napojení sítí je možné 
prodloužením hlavních řadů, plánovaná kabelizace elektriky by měla být 
zhodnocena tak, aby bylo uvažováno s požadovaným nárůstem dle výpočtu 
části elektro. Lokality lze budovat postupně. Vhodné je zpracování 
urbanistické studie , aby bylo zajištěno efektivní využití celého pozemku a 
nedošlo pouze k zástavbě podél silnice.  

Pro potřeby rozvoje lokalit Z1, Z2 a Z4 je navržena jako možnost 
nová trafostanice na okraji lokality Z4 při stávající polní cestě. Trafostanice 
by byla realizována po vyčerpání možností stávající sítě.  

 
Lokalita Z3 je navržena na jihu obce dle požadavku vlastníka 

pozemku. Pro zajištění přístupu do řešeného prostoru je nutno dosáhnout 
rozšíření obecní cesty na severu nebo vybudovat novou cestu na jižním 
okraji stávající zástavby. Tudy by bylo nutné vést i inženýrské sítě. 
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Přístupová cesta leží na hraně chráněného ložiskového území ložiska 
štěrkopísku.  

 
Lokalita Z4 je navržena na severním okraji obce v návaznosti na 

lokalitu Z1. Přístup je zajištěn prodloužením místní komunikace ve stávající 
trase polní cesty. Média lze zajistit prodloužením jejich řadů. Pro 
zásobování elektrorozvody se uvažuje s výstavbou nové trafostanice, 
posilující zásobování v této části obce.  

 
Lokalita Z5 je navržena na jihovýchodním okraji obce 

v návaznosti na místní komunikaci k lesoškolkám. Lokalita je navržena jako 
alternativní s využitím nutných rozvodů médií pro objekt lesoškolek.  

 

Zemědělská výroba 

 
Závod firmy Chovservis jatka Torro Hlavečník je umístěn na 

jihozápadě území mimo obytnou zástavbu. Na vlastní provoz nebylo 
vyhlášeno pásmo hygienické ochrany.  

Součástí objektu jatek je kapacitní vepřín o 4 stájích po 520 
kusech. Ochranné pásmo je vypočteno pro tuto kapacitu jako orientační. 
s využitím větrné růžice příslušné pro obec Labské Chrčice.  

Zákres je proveden do koordinačního výkresu. Druhé ochranné 
pásmo je navrženo jako redukované dle soudobých možností omezení emisí 
z chovu.  

Ochranná pásma nemají právní váhu. Nezasahují do obytné 
zástavby ale mohou ovlivnit využití přilehlého území vzhledem k odlišnému 
charakteru výroby.  

V dokumentaci není uvažováno s dalším rozvojem živočišné 
výroby. Pro potřeby rozvoje jatek je možnost umístit další provozy, 
například zpracovatelské, do lokality výroby Z8. 

Výroba 

 
V obci se kromě malých firem při rodinném bydlení vyskytují 

pouze objekty lesoškolek.  

Mimo zástavbu obce je umístěn objekt firmy Chovservis, který je 
popsán v kapitole zemědělská výroba. Z části areálu byly vyčleněny 
objekty, které slouží dnes strojírenské výrobě.  

V návrhu územního plánu jsou pro výrobu vyčleněny značné 
plochy. Jedná se zejména o  lokalitu Z8 plocha výroby specifické.   

Ta má sloužit jako plošná rezerva pro případný rozvoj a doplnění 
provozu jatek, pro rozvoj strojírenské firmy i pro případné umístění 
nových podnikatelských aktivit. Výroba specifická umožňuje umístit 
takové provozy, které svými vlivy přesáhnou hranice areálu. Při jejich 
umístění musí být posuzován vliv na hranici navržené plochy pro sport a 
rekreaci.  

V ploše pro výrobu je možné jako výjimečně přípustné umístit i 
objekty živočišné výroby s tím, že je nutno posuzovat vzájemný dopad 
ostatních umístěných funkcí.  
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Plocha výroby bude od silnice oddělena pásem zeleně alespoň 
10m. Na ostatních hranách bude doplněna minimálně úzkým pruhem 
obvodové zeleně.  

Dopravní přístupnost je možná jak ze státní, tak z účelové 
komunikace k objektu firmy Chovservis. Pro potřeby zásobování 
elektrickou energií je nutné vybudovat novou trafostanici. Možnosti 
řešení likvidace splaškových vod a další sítě jsou popsány v příslušných 
kapitolách.  

 

9.4. Rekreační a sportovní plochy 

 
Pro sport a rekreaci slouží v obci kromě soukromých zahrad 

pouze plocha sportovního hřiště u základní školy. Jeho rozvoj je navržen 
směrem západním v návaznosti na školní hřiště a státní silnici. Na ploše 
se předpokládá realizace sportovního hřiště.  

 

CHRÁNĚNÉ ÚZEMÍ A KULTURNÍ 

PAMÁTKY 

 
Na katastrální území zasahuje území Národní kulturní památky – 

Hřebčína Kladruby nad Labem, stanovené Nařízením vlády ČR 132/2001 
Sb. ze dne 28.3.2001. Jedná se o pozemky  v návaznosti na hřebčín 
Kladruby. Součástí NKP jsou lesní porosty na jižním okraji katastrálního 
území. Tato skutečnost neovlivňuje urbanistické řešení obce. 

V katastrálním území se nenacházejí evidované nemovité kulturní 
památky. 

V řízení k prohlášení nemovitou kulturní památkou je zemědělská 
usedlost čp 16. 

Území je bohaté na archeologické nálezy. Při zemních pracích je 
nutno postupovat v souladu se zákonem o státní památkové péči č. 20/1987 
Sb. O státní památkové péči ve znění pozdějších předpisů . Ze zákona 
vyplývá oznamovací povinnost stavebníka ve smyslu paragrafu 22. odst. 2.  

 

INFRASTRUKTURA 

Doprava a dopravní zařízení 

 
1. Silniční doprava: 
 
Obcí procházejí silnice III. třídy. Dopravně největší význam má 

silnice III/32713, která prochází řešeným územím od západu na východ. 
Řešeným územím  prochází od KM 6,2 do KM 8,2. Silnice III/32716 končí 
na silnici III/32713 KM 3,433 v západní části obce a připojuje obec směrem 
na sever na silnici II/327. Řešeným územím probíhá od KM 1,9 do KM 
3,433. 

Na těchto silnicích ani v nejbližším okolí nejsou žádné sčítací 
úseky proto sčítání dopravy na těchto silnicích nebylo prováděno. Jsou 
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převážne s povrchem z asfaltové živice. Šířka těchto silnic se pohybuje od 
4,0 m do 6,5 m. Povrch vozovek je převážně v zachovalém stavu. V místech 
bez chodníků s úpravou bez obrub. V místech jednostranných nebo 
oboustranných chodníků jsou osazeny betonové obruby.  

Na tyto komunikace navazují Místní komunikace které jsou 
zařazeny do kategorie MK IV. třídy tj. komunikace nepřístupné provozu 
silničních motorových vozidel, nebo komunikace s povoleným smíšeným 
provozem. 

Všechny ostatní komunikace v obci jsou Účelové komunikace. 
Tyto slouží ke spojení jednotlivých nemovitostí nebo ke spojení s ostatními 
pozemními komunikacemi nebo k obhospodařování zemědělských a lesních 
pozemků pro potřeby jednotlivých vlastníků. 

 
 
2. Pěší a cyklisté: 
Chodníky pro pěší jsou vybudovány částečně podél silnic III. 

třídy a místních komunikací. Chodníky jsou vesměs dlážděné betonovými 
dlaždicemi starší jsou provedeny s krytem z betonu. 

Obcí neprochází žádná stávající cyklotrasa ani zde není 
plánována dle Generelu cyklistických stezek. Samostatné stezky pro cyklisty 
v řešeném území nejsou, cyklisté využívají vozovek. 

 
 
3. Hromadná doprava: 
Hromadná doprava osob je zajišťována autobusy. 
V obci jsou 3 obousměrné zastávky. Obcí projíždí 3 autobusové 

linky. Zastávka je při silnici III/32713 Hlavečník, III/32716 Hlavečník u 
rybníčka a na MK Hlavečník výzk. ústav. Zastávky jsou umístěny na jízdním 
pruhu. Pouze zastávka Hlavečník je vybavena zděnou zastřešenou čekárnou 
po jedné straně. Max. docházková vzdálenost pro autobusovou zástávku 
Hlavečník je 600 m. 

Obcí projíždějí a zastavují autobusové linky firmy CONNEX 
Východní Čechy a.s. a to:      
 650140 Přelouč – Uhlířská Lhota 

650180 Přelouč - Krakovany 
650380 Kolín – Kladruby na Labem 

 
4. Doprava v klidu: 
 
Protože se jedná převážně o zástavbu rodinných domů, je 

odstavování vozidel zajištěno v garážích na soukromých pozemcích. U 
občanské vybavenosti a u sídel firem je nutné postupně budovat potřebné 
parkovací plochy dle  ČSN 736110.  

 
5. Dopravní zařízení: 
 
Čerpací stanice ani ostatní dopravní zařízení se v obci nenachází. 
 
6. Ochranná pásma: 
 
 Ochranné pásmo silnic, dle Zákona č. 13/1997 Sb. o pozemních 

komunikacích, je stanoveno mimo souvisle zastavěné území obcí a od osy 
vozovky činí pro silnice: 

     -          III. třídy                                15 m 
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V zastavěném území se  zřizují ochranná pásma podle směrnice 
pro technická opatření civilní ochrany. 

 
Z  hlediska  ochrany  obyvatelstva  před  nadměrným hlukem z 

pozemní dopravy a  podle Metodických pokynů VÚVA Brno 1991 je 
zdrojem  hluku pozemní komunikace, kde průměrná intenzita dopravy  je 
vyšší než 30  vozidel/hodinu, tj. 550 voz./den.  Zdrojem hluku mohou být 
silnice III. třídy, ale nepředpokládáme na žádné z nich dosažení takových 
intenzit.  

 

7. Návrh 
V rámci návrhu ÚPO nebylo možno vyřešit dopravní závadu na 

křižovatce v centru obce silnice III/32713 s místní komunikací. Zde je 
nevyhovující vnitřní poloměr oblouku a je zde ztížen průjezd dlouhých 
vozidel. Poloměr nelze upravit neboť objekt u křižovatky je po 
rekonstrukci. 

Návrhové lokality pro výstavbu RD Z1 až Z5 budou dopravně 
napojeny na stávající silnice a místní komunikace. Doporučuji 
minimalizovat počet připojení na stávající silnice III. třídy a spíše lokality 
napojovat na místní komunikace. Vnitřní komunikace v lokalitách budou 
navrženy jako místní komunikace III. a IV. třídy. Z těchto komunikací 
budou obslouženy jednotlivé pozemky. Dále je nutno v těchto lokalitách 
dbát budování potřebného počtu parkovacích stání dle ČSN 736110.  

Návrhová lokalita Z6 sport bude napojena přímo na silnici III. 
třídy. V této lokalitě je nutno též dbát na vybudování potřebného počtu 
parkovacích stání dle ČSN 736110. 

Lokalita Z7 lehká výroba bude dopravně napojena na místní 
komunikaci. Zde je nutno v rámci pozemků jednotlivých firem budovat 
potřebné počty parkovacích stání i pro nákladní vozidla popřípadě provést 
úpravu místní komunikace dle předpokládaného počtu a velikosti vozidel 
jezdících do této zóny. 

Lokalita Z8 specifická výroba doporučujeme napojit na místní 
komunikaci k jatkům. Tuto komunikaci je možno dle velikosti a množství 
vozidel projíždějících do navržené lokality upravit její šířkové poměry 
popřípadě i stávající křižovatku se silnicí III/32713. I zde je nutno v rámci 
pozemků jednotlivých firem budovat potřebné počty parkovacích stání i pro 
nákladní vozidla dle ČSN 736110. Z této lokality nepředpokládáme 
zvýšený provoz do centra obce protože připojení na nejbližší významnou 
komunikaci, dálnici D11 je nejkratší přes obec Uhlířskou Lhotu na silnici 
II/327 a odtud na dálniční křižovatku v KM 61,00 Chlumec nad Cidlinou. 

Zásobování vodou 

 
 Stávající stav 

 
 V zájmovém území je vybudován systém zásobování vodou. 

Obec má vybudován obecní vodovod, který je součástí skupinového 
vodovodu VSVČ, větev C. 

 Zájmové území je  zásobováno  z páteřního řadu Pardubice – 
Vyšehněvice – Vápno – Hlavečník, zásobovacího řadu C – 6  o DN 200, 
160 mm.  Jednotlivé obce mimo trasu jsou  zásobovány odbočením z tohoto 
řadu zásobovacími řady o DN 110 mm. Na hlavním zásobovacím řadu  se 
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nachází nově vybudovaný zemní vodojem Vápno (200 m 3, dno 256 m 
n.m.). 

 Vlastní zástavba je napojena zásobovacím řadem DN 110 mm 
ve směru od Tetova ze severovýchodu, další propojení pokračuje jižně do 
Kladrub řadem DN 110 mm. V obci Kladruby jsou vybudovány dva věžové 
vodojemy, pro veřejné zásobování slouží věžový vodojem 200 m 3 (dno 
227,25/hl. 235,0 m n.m.). Vodojem je plněn z věžového vodojemu 
Kasaličky 250 m3 (295/300 m n.m.). 

 
 Průmyslové plochy Toro Hlavečník jsou napojeny z vlastního 

zdroje přes vlastní věžový vodojem 200 m3. 
 
 Vodní zdroje 

 
 Vzhledem k vytvoření Vodárenské soustavy Východní Čechy 

nedochází v území ke kapacitním deficitům v zásobování vodou.  
Provozovatel vodovodů Vak Pardubice a.s. je schopen akceptovat další 
připojení obyvatel, vybavenosti a průmyslu na veřejný vodovod.  

 Rozvodné řady 
 Hlavní zásobovací řad do obce je proveden z DN 110 mm, 

vlastní rozvody jsou vybudovány z profilů DN 90 mm, koncové úseky na 
severním okraji zástavby z profilu DN 63.  

Trubní rozvody odpovídají ČSN 730873 a kvalita vody odpovídá 
ČSN 757111. 

 
 Návrh 

V současné době žije v Hlavečníku 255 trvale bydlících obyvatel. 
Urbanistický návrh vytváří možnosti pro výstavbu cca 58 RD, výrobních 
ploch, sportovních ploch a navrhuje rozvoj výrobních ploch o ploše cca 13 
ha v prostoru závodu Toro Hlavečník. 

Celkový teoretický návrhový počet trvale bydlících obyvatel tak 
bude vyčíslen na 487. 

 
 Orientační výpočet potřeby vody  

 
Výpočet potřeby vody je zpracován dle vyhlášky č. 428/2001, 

koeficienty nerovnoměrnosti spotřeby a odhad potřeb pro občanskou a 
technickou vybavenost je řešen dle směrnice Ministerstva Zemědělství z 
června 1993 s vazbou na směrnici č.9/73. 

 Výpočet potřeby vody obce Hlavečník  je nutno dále uvažovat 
jako součást bilančních potřeb vody skupinového vodovodu.  

 Ve výpočtu je uvažováno s občanskou vybaveností 
samostatně. Uvažované potřeby vody nebudou pravděpodobně dosaženy, 
neboť v řadě nemovitostí místních částí budou využívány pro potřeby vody 
užitkové vlastní studny.  

 Potřeby vody pro průmysl a zemědělství je optimisticky 
uvažována s mírným nárůstem. 

Procento napojení obyvatel na vodovod je pro návrh uvažováno 
100%. 
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A. Potřeba vody pro bytový fond 
 
- dle vyhlášky č. 428/2001 

487  ob. á 153 l/ob.den    74,51 m
3
/d 

 
     B. Potřeba vody pro obč. a tech. vybavenost 
- v současné době je známa náplň navrhované občanské 

vybavenosti pouze rámcově, potřeba vody je orientačně uvažována dle 
směrnice č.9/73 v kategorii obec do 5 – 20 000 obyvatel 

487  ob. á 20 l/ob.den     9,74 m
3
/d 

 
     C. Potřeba vody pro průmysl 
 
- v současné době nelze specifikovat možná rozvoj drobné 

výroby v obci, lze předpokládat drobnou průmyslovou 
výrobu,podnikatelskou činnost obyvatel, řemesla a popř. zemědělské druhy 
podnikání 

- Průmyslový podnik Toro je od zástavby odloučen, má cca 40 
zaměstnanců 

- potřeba vody je uvažována pro přírůstek pracovníků ve vlastní 
obci a samostatně v prostoru návrhu výrobních ploch 

- potřeba je uvažována dle směrnice č. 428/2001 pro 
provozovny místního významu, položka 45, pro počet pracovních dnů 
260/rok. 

Obec: 
30 pracovníků á 154 l/prac. sm   4,62 m3/d 
 
Průmyslová plocha: 
100 pracovníků á 154 l/prac. sm   15,40 m3/d 
 
     D.Potřeba vody pro zemědělství 
- pro navrhovanou zástavba se neuvažuje, lze uvažovat 

s potřebou vody pro zemědělské podnikání (chov koní, agroturistika apod.), 
pro potřeby rezerv je uvažována potřeba s rezervou cca 20,0 m3/d. 

 
     Nerovnoměrnost spotřeby vody 
     Nerovnoměrnost spotřeby vody je uvažována dle Směrnice 

Ministerstva Zemědělství z června 1993 pro obec do 500 obyvatel.  
     součinitel denní nerovnoměrnosti        kd = 1,50 
     součinitel hodinové nerovnoměrnosti  kh = 1,80 

 
 

 
 Celkové bilance potřeby vody  

 

 
  
 

 
 

 
 
 

druh spotřeby Qd Qd max Qh max 

 (m3/d) (m3/d) (l/s) (l/s) 

obyvatelstvo 74,51 111,76 1,29 2,33 
vybavenost 9,74 14,61 0,17 0,30 

průmysl 20,02 20,02 0,23 0,23 

zemědělství 20,00 20,00 0,23 0,23 

Celkem 124,27 166,39 1,92 3,09 
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Výpočtová potřeba vody je pro urbanistický návrh vyčíslena na 
1,92 l/s. Výhledová potřeba vody dle podkladů PRVK Pardubického kraje 
je vyčíslena na 0,78 l/s pro výhledový počet 300 obyvatel.  

 Vodovod obce je součástí Vodárenské soustavy Východní 
Čechy. Výpočtové množství 1,92 l/s dle urbanistického návrhu lze bez 
problémů dodat z nadřazeného systému do obecního vodovodu. 

 Dle ČSN 736650 by měl obsah akumulace zajištěný pro 
potřeby obce (pokrytí špiček, požární zásoba) odpovídat 60 – 100 % 
denního maxima, což v případě zvýšeného nároku  Hlavečníku činí cca 100 
- 170 m3.  

 
Obec se nachází v nadm. výškách 2121 – 220 m n.m.. Tlakové 

poměry v síti jsou zajišťovány vodojemem Vápno (200 m 3) plněného 
z vodojemu  Kasaličky (250 m3). Oba vodojemy slouží jako skupinové, při 
kapacitách systému (VSVČ) však lze hodnotit skupinový vodovod jako 
dostatečně kapacitní i pro krytí zvýšených potřeb vody nad závěry PRVK 
(1,14 l/s, 98,5 m3/d). 

 
- Rozvodné řady 

Hlavní zásobovací řad do obce je proveden z DN 110 mm, 
rozvodné řady po zástavbě z DN 110 a 90 mm. Kapacitní plnění řadu DN 
110 při rychlosti cca 1,0 m/s je cca 8,0 – 9,0  l/s. Potrubí je pro zvýšený 
nárok na odběr vody dostatečně dimenzováno. 

Návrh zásobování vodou průmyslové zóny lze řešit ve dvou 
základních variantách: 

 
1. využití místního zdroje vody 
2. napojení na obecní (nadřazený) vodovod 
 
ad. 1.: u využití místního zdroje vody je nutné v prvé řadě jeho 

vyhledání, stanovení kvality vody a vydatnosti. Vzhledem k navrhované 
ploše při odhadu počtu zaměstnanců (cca 100) a předpokládané potřebě 
technologické vody (cca 30 – 50 m3/d), lze uvažovat o nutnosti vyhledat 
zdroj vody o vydatnosti cca 0,50 – 0,75 l/s. Zdroj o této vydatnosti ve 
štěrkopískových terasách řeky Labe nebude problémem zajistit.  

Kvalita vody v těchto zdrojích nebývá velmi kvalitní, lze 
předpokládat zvýšený obsah železa a manganu, popř. dusičnanů. 
Předpokládá to tedy výstavbu úpravny vody se zajištěním tlakových poměrů 
(ATS, vodojem). 

Orientačně lze uvažovat o napojení na vodárenský systém 
podniku Toro, v tuto chvíli však neznáme konkrétní investiční záměr 
rozvoje (stanovení potřeb vody, smluvní vztahy apod.).  

Nepodřadným faktorem je zajištění požární zabezpečenosti 
provozu. Při navrhované ploše lze dle ČSN 730873 konstatovat potřebu 
požární vody pro charakter zástavby kategorie 5. (Tab 1,2 ČSN 730873) 
v množství 72 m3. Konkrétně to znamená výstavbu požární nádrže, popř. 
vodojemu příslušného objemu. 

ad.2.: navrhované plochy lze napojit na obecní vodovod, tj. na 
systém VSVČ. Při uvažované potřebě vody 0,50 – 0,75 l/s lze zajistit tuto 
dodávku  z potrubí DN 90 mm, ovšem nárok na akumulaci (min. 65 m3) je 
nutno posoudit v rámci celého systému. V nepříznivém případě bude nutno 
vybudovat samostatnou akumulaci (akumulace u ATS, vodojem objemu 
min. 65 m3).  
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Požární zabezpečenost provozu lze posuzovat jako v př. 1. (výše). 
Při znalostech místních podmínek to i v tomto případě představuje výstavbu 
požární nádrže příslušného objemu (min. 72 m3). 

 
V lokalitách navrhovaných investičních aktivit v intravilánu obce 

jsou navrženy zaokruhované zásobovací řady. V dalších stupních 
dokumentace budou vodovodní řady navrženy dle z.č. 274/2001 § 11, vyhl. 
č. 428/2001, ČSN 755401, TNV 755402.       

Navrhovaná zástavba v jednotlivých lokalitách je řešena 
prodloužením a zaokruhováním stávajících vodovodních rozvodů. 

Navrhovaná doplnění vodovodních systémů je nutno podrobněji 
rozpracovat samostatnou dokumentací při konkrétním investičním záměru. 

Potrubí veřejného vodovodu nesmí být propojeno s  vodovodními 
řady soukromých zdrojů. 

Pro odběry požárního zásahu je třeba zajistit a dle potřeby  
upravit a udržovat odběrná místa u vodotečí, rybníků  a požárních nádrží - 
dle ČSN 736639. 

Dle z.č. 274/2001 O vodovodech a kanalizacích jsou vymezena  
ochranná pásma   vodorovnou vzdáleností od vnějšího  líce  stěny  potrubí  
nebo  kanalizační  stoky na každou stranu 

a) u vodovodních  řadů  a  kanalizačních  stok  do  průměru 500 
mm  včetně, - 1,5 m, 

b) u vodovodních řadů a kanalizačních stok  nad průměr 500 mm, 
- 2,5 m. 

 
 Požární zabezpečenost 

 
 V intravilánu obce jsou vodovodní řady navrhovány i dle ČSN 

730873 – zásobování požární vodou. Dle konkrétního investičního záměru 
bude volena i dimenze zásobovacího potrubí. 

 
 Hodnoty nejmenší dimenze potrubí, odběru vody a obsahu 

nádrže 
 

 

Typ zástavby 

 

potrubí 

DN mm 

 

odběr Q l/s 

pro v =0,8m/s 

 

odběr Q l/s 

pro v =1,5m/s 

 

obsah nádrže 

m3 

1. Rod. domy a nevýrobní  

    objekty do 120 m2 

 

80 

 

4 

 

7,5 

 

14 

2. Nevýrobní objekty 

    120 – 1500m2 

výr. objekty a sklady 

do 500 m2 

 

100 

 

6 

 

12 

 

22 

3. Nevýrobní objekty 

    větší než 1500m2 

výr. objekty a sklady 

500 – 1500 m2 

otevř. tech. zařízení 

do 1500 m2 

 

 

125 

 

 

9,5 

 

 

18 

 

 

35 

4. Výrobní objekty, sklady 

    a  otevř. tech. zařízení 

do 1500 m2 

 

150 

 

14 

 

25 

 

45 

5.Výrobní objekty a sklady 

    s vys. pož. zatížením 

    větší než 2500 m2 

 

200 

 

25 

 

40 

 

72 
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- Největší vzdálenosti vnějších odběrných míst (m)  - od objektu / mezi sebou 
 

 

Typ zástavby 

 

hydrant 

 

výtokový 

stojan 

 

plnící místa 

 

vodní tok 

nebo nádrž 

1. Rod. domy a nevýrobní  

    objekty do 120 m2 

200/400 600/1200 3000/5000 600 

2. Nevýrobní objekty 

    120 – 1500m2 

výr. objekty a sklady 

do 500 m2 

150/300 400/800 2500/5000 400 

3. Nevýrobní objekty 

    větší než 1500m2 

výr. objekty a sklady 

500 – 1500 m2 

otevř. tech. zařízení 

do 1500 m2 

120/240 300/600 2000/4000 300 

4. Výrobní objekty, sklady 

    a  otevř. tech. zařízení 

do 1500 m2 

100/200 200/400 1500/3000 200 

5.Výrobní objekty a sklady 

    s vys. pož. zatížením 

    větší než 2500 m2 

80/160 120/240 1000/2000 150 

 

       Pozn.: u položek 1 až 4 se nemusí k požárnímu zatížení přihlížet 

 

Kanalizace 

 
Stávající stav 

 
V současné době je v obci Hlavečník vybudována pouze dešťová 

kanalizace. Kanalizace je vybudována převážně z trub DN 300 – 500, přev. 
betonových. Povrchové odvodnění je realizováno do uličních vpustí s koši 
na splaveniny, v místech, kde není kanalizace do povrchových příkopů. 
Kanalizace je vyústěna pod obcí volně do příkopů. 

 
Odpadní vody od obyvatelstva jsou čištěny individuelně v 

žumpách a septicích s přepadem do obecní kanalizace, drenážních systémů, 
místních vodotečí a příkopů, místy i do podmoku (okrajové části). 

 
Vzhledem ke skutečnosti, že odvodňovací systém v obci je 

kombinací povrchových příkopů a dešťových stok, není koncepčně 
využitelný pro svod koncentrovaných splaškových odpadních vod.  

 
 
Návrh 

 
Dle studie odkanalizování obce je navrhováno odkanalizování 

splaškovou kanalizací s přečerpáním odpadních vod centrální čerpací stanicí 
na ČOV Uhlířská lhota. Okrajové části obce budou přečerpány dílčími 
ČOV.  

Prostory navrhované potravinářské výroby ( jatky( je nutno 
předčistit na ČOV s technologií úpravy potravinářských odpadních vod  ( 
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sedimentace, neutralizace a hygienické zabezpečení ) a následně přečerpat 
do společného výtlaku na ČOV Uhlířská lhota.  

 
Do doby výstavby centrálních kanalizačních systémů je v souladu 

s PRVK Pardubického kraje  způsob likvidace odpadních vod v obci pro 
návrhové období navrhován stávajícím způsobem, tj. převážně v jímkách na 
vyvážení  s atestem nepropustnosti dle ČSN 750905 a u novostaveb v 
domovních ČOV. Jejich vyvážení je možno smluvně zajistit na nejbližší 
ČOV (Kladruby).  

 
Stávající septiky lze doplnit o třetí stupeň čištění odpadních vod 

(zemní filtr). Odpadní vody z jednotlivých nemovitostí lze likvidovat i 
zasakováním do horninového prostředí (z.č. 254/2001 Sb)., ovšem pouze na 
základě kladného hg posudku. 

 
 
 
Průmyslová zástavba 

 
Západně intravilánu je navrhována průmyslová zóna o ploše 13 

ha. Její realizace je podmíněna těmito technickými předpoklady: 
 
Likvidace splaškových vod 
 
Na základě výpočtu potřeby vody lze orientačně uvažovat o 

množství splaškových vod 0,50 – 0,75 l/s, což odpovídá 290 – 430 EO.  
V současné době provoz Toro Hlavečník využívá čistírnu 

odpadních vod z řízeným odtokem do recipientu. Na základě 
vodohospodářského rozhodnutí o vypouštění odpadních vod jsou stanoveny 
průtoky v toku, při nichž je možno provádět vypouštění (vl. nař. č. 61/2003 
Sb.). V suchých obdobích jsou čištěné odpadní vody v  závodě 
akumulovány. 

Pokud bude realizována průmyslová zástavba v této lokalitě, bude 
nutno přistoupit k realizaci samostatné průmyslové ČOV s přečerpáním na 
skupinovou ČOV dle výše stanovené koncepce odkanalizování.  

 
 
 
- Likvidace dešťových vod 
 
Při navrhované ploše 13,0 ha musíme uvažovat o množství cca 

775 l/s, tj. 679,50 m3 dešťových vod (ČSN 756101, dešťoměrná stanice 
Poděbrady). 

Je zřejmé, že stávající recipienty (max. kapacity cca 0,25 m3/s) 
nejsou schopny toto množství převést jižním směrem k Labi. 

Převod dešťových vod bude v tomto případě nutno řešit opět 
řízeným způsobem, tj. s výstavbou akumulace v území (min. 
předpokládaných cca 680 m3) a řízeně, tj. množstvím cca 100 l/s,  je 
převádět do recipientu. Kapacitu recipientu je nutno ověřit 
hydrotechnickým výpočtem. 

 
Vzhledem k charakteru území (terasovité stupně Labe) 

doporučuji vybudovat prostou zemní akumulační nádrž, přičemž dnem 
nádrže bude realizováno zasakování dešťových vod do podloží a do 
recipientu bude navržen pouze havarijní přepad.  
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Objem akumulace dešťových vod lze optimálně využít i pro 
nalepšování průtoků v Černé strouze (viz. likvidace splaškových vod). 
Způsob zasakování (množství, plošný zásak, popř. se studněmi apod.) musí 
být stanoven na základě hg posudku. 

V rámci projednání konceptu územního plánu byla navržena 
k zapracování do návrhu územního plánu varianta společné čistírny 
odpadních vod na území obce Rasochy. V územním plánu jsou zapracovány 
k územní ochraně trasy kanalizace a přivaděče k ČOV na území obce 
Hlavečník 

Dle z.č. 274/2001 O vodovodech a kanalizacích jsou vymezena  
ochranná pásma   vodorovnou vzdáleností od vnějšího  líce  stěny  potrubí  
nebo  kanalizační  stoky na každou stranu 

a) u vodovodních  řadů  a  kanalizačních  stok  do  průměru 500 
mm  včetně, - 1,5 m, 

b) u vodovodních řadů a kanalizačních stok  nad průměr 500 mm, 
- 2,5 m. 

 

Vodní toky a plochy 

 
 Zájmové území se nachází v základním povodí Labe (1 - 03 - 

04), dílčím povodí toku Černá strouha. Vlastní území se nachází na rozvodí 
dílčího povodí (směrem k Tetovu) a je odvodňováno systémem drobných 
lučních a lesních povrchových svodnic. Jedna z těchto drobných svodnic 
plní požární nádrž v centrální části zástavby. 

 
Základní povodí : 

 

tok č. hydrolog. pořadí plocha povodí správce toku 

Černá strouha 1 - 03 – 04 - 077 18,298 km2 ZVS, LČR 

 
  

Povrchové vodoteče melioračního charakteru v suchých obdobích 
vykazují velmi malý průtok (i 0 l/s), v korytech pod zástavbou je patrné 
znečištění komunálními vodami (zarůstání koryta). Úpravy na tocích jsou 
provedeny v souvislostech se zemědělským využitím okolních pozemků, 
jedná se převážně o lichoběžníková koryta s kapacitou cca Q

2 
 - Q

10
. 

Záplavové území se nachází na jihu území mimo zastavěné nebo 
zastavitelné území a nevyžaduje žádná opatření.. 

 Pro návrhové období je uvažováno s výstavbou splaškové 
kanalizace tak, aby se zamezil přísun komunálně znečištěných odpadních 
vod do toků. Doporučujeme podél toku doplnění zeleně příslušné druhové 
skladby. 

Rozsáhlé stavební úpravy koryt nejsou navrhovány. Stavební 
úpravy je možno akceptovat v souvislosti s výstavbou nových objektů 
(mostky), popř. v rámci oprav stávajícího  opevnění. Ve volných plochách a 
v extravilánu je možno doporučit zejména vegetační opevnění v souvislosti 
s prvky ÚSES. 

Navrhovanou retenční nádrž Zelnice lze ozeleněním zapojit do 
lokálních systémů ÚSES. 
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Pro potřeby správy a údržby vodních toků je nutné zachovávat  
po obou stranách toku pro možnost užívání volný nezastavěný  manipulační 
pruh maximálně o šířce 6,0 m  od  břehové čáry dle z.č. 254/2000 Sb. a 
seznam celostátně platných limitů využití území vydaném  Ústavem 
územního rozvoje Brno v r. 1995 , (část 1.7.801.).  

 Podle z.č. 114/92 Sb. v platném znění, jsou i vodní toky a 
břehové porosty významnými krajinnými prvky,  které jsou chráněny před 
poškozováním. Případné zásahy do nich  je třeba omezit na nejnutnější 
míru. 

 Navrhované stavby v rámci ÚSES nesmí výrazně omezovat či  
znemožňovat povinnosti správce toku dle z.č. 254/2001 Sb. a vyhl. 
470/2001. 

 Území určené k výstavbě je nutno zabezpečit takovým 
způsobem,  aby odtokové poměry z povrchu urbanizovaného území byly  
srovnatelné se stavem po výstavbě jako před ní (tzn. odtok ve  stejném 
množství a ve stejném časovém úseku), aby nedocházelo  ke zhoršování 
odtokových poměrů níže na tocích. Doporučujeme  možnost 
hydrogeologického posouzení likvidace neznečištěných  dešťových vod 
vsakem do podloží. 

 Konkrétní zásahy do toků, břehových porostů, rušení cest u  toků 
a pod. doporučujeme projednávat přímo s patřičným závodem  správce 
toku. 

Radonové riziko 

Jedním z požadavků kolaudačního rozhodnutí je doklad o výskytu 
radonu v pobytových místnostech, popř. doložení využití ochranných 
opatření k dosažení směrných hodnot dle příslušné legislativy. 

Problematiku ozáření z přírodních zdrojů ionizujícího záření a 
způsoby ke snížení ozáření  z přírodních zdrojů  upravuje vyhláška č. 
307/2002. 

V § 94 je specifikován Radonový index pozemku, dle kterého se 
posuzuje možné pronikání radonu z geologického podloží do budov. Při 
jeho stanovení se vychází z těchto ukazatelů: 

- měření objemové aktivity radonu 222 v půdním vzduchu 
- posouzení plynopropustnosti základových půd 
- posouzení charakteristik podloží ovlivňujících transport 

radonu v základových půdách 
 Lidský organismus může být ovlivněn radonem pocházejícím 

ze tří hlavních zdrojů : 
 1.  půdní vzduch, tj. z geologického podloží 
 2.  stavební hmoty             
 3.  podzemní vody 
  Základní informací, o lokalizaci pozemku z hledisek 

výskytu pronikání radonu z podloží jsou mapové podklady zpracované 
Ústředním geologickým ústavem Praha, Uranovým průzkumem Liberec, 
Geofyzikou Praha a Přírodovědeckou fakultou UK Praha s využitím 
metodických postupů pro sestavení analogických map ve Švédsku, Norsku 
a Kanadě. 

 Dle těchto podkladů  lze konstatovat, že se zájmové území 
obce Hlavečník nachází v prostoru středního rizika, jihozápadním směrem 
přechází katastrální území do oblasti až nízkého radonového rizika.  
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 Objemová aktivita 222Rn v kBq.m-3 z podloží v kategorii 

obou rizik v oblastech o různé propustnosti podloží je uvedena v tabulce : 

 
   

 

 
 
 

 
 

 
 

Směrné hodnoty pro rozhodování o tom, zda má být ve 
zkolaudovaných stavbách s obytnými nebo pobytovými místnostmi 
proveden zásah pro snížení stávajícího ozáření z přírodních radionuklidů 
jsou: 

- 400 Bq pro objemovou aktivitu radonu ve vnitřním ovzduší 
pro obytné nebo pobytové místnosti 

- 1 m Sv/h pro maximální příkon fotonového dávkového 

ekvivalentu 
Mezní hodnoty pro ozáření z přírodních radionuklidů  ve 

zkolaudovaných stavbách s obytnými nebo pobytovými místnostmi jsou 
- 4000 Bq/m3 pro objemovou aktivitu ve vnitřním ovzduší 

(průměrná hodnota při obvyklém užívání) 
- 10  m Sv/h pro maximální příkon fotonového dávkového 

ekvivalentu v obytné nebo pobytové místnosti 
Směrné hodnoty pro rozhodování o tom, zda má být 

v projektovaných a stavěných budovách připravována a prováděna  opatření 
proti pronikání radonu z podloží, stavebních materiálů a dodávané vody a 
proti zevnímu gama ozáření ze stavebních materiálů jsou 

- 200 Bq/m3 pro objemovou aktivitu ve vnitřním ovzduší 
v obytné nebo pobytové místnosti (průměrná hodnota při obvyklém užívání) 

- 0,5  m Sv/h pro maximální příkon fotonového dávkového 

ekvivalentu v obytné nebo pobytové místnosti 
 Při kolaudaci stavby je nutno doložit dosažení směrných 

hodnot záření  ve vnitřním ovzduší, zevního záření gama ze stavby a 
objemové aktivity radonu ve vodě (v případě individuelního zásobování 
vodou), popř. doložit využití ochranných opatření k dosažení směrných 
hodnot v případě použití stavebních materiálů a vody se zvýšeným zářením. 

 

Elektro 

 

Obec Hlavečník je osídlena  cca  487  trvale bydlícími obyvateli,  
v obci  je cca rodinných  domů.  Leží cca 30 km západně od Pardubice. 

Trafostanice v Hlavečníku jsou  napájeny odbočkou z  vrchního 
vedení vn 35 kV č.910 napájené z rozvodny Opočínek. 

 Stávající stav: 

Obec Hlavečník je  zásobována  elektrickou  energií ze dvou 
distribučních trafostanic. BTS č.310 Hlavečník U školy obec je  umístěna 

 radonové riziko 

propustnost nízké střední 

nízká ‹ 30 30 - 100 

střední ‹ 20 20 - 70 

vysoká ‹ 10 10 - 30 
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v střední části obce v blízkosti centra a je osazena transformátorem 400 
kVA, příhradová TS č.915 Hlavečník K lesu je umístěna  v jihovýchodní 
části  obce a je osazena transformátorem 250 kVA. Obě tyto TS slouží pro 
napájení odběrů v obci a jsou v majetku dodavatele elektrické energie. 
V obci  jsou provedeny elektrorozvody vrchní sítí AlFe na betonových 
stožárech, konzolách a střešnících připojovaných objektů. Kabelovými 
vývody jsou posíleny distribuční rozvody pro významnější odběratelé 
s většími nároky na odběr elektrické energie. V současné době je zpracován 
projekt na kabelizaci a posílení distribučních rozvodů a jejich uložení do 
země. Realizace akce je plánována na rok 2007. Pokud budou před realizací 
známy rozvojové plochy, je možné provést úpravu projektu a posílení 
rozvodů pro pokrytí zásobování elektrickou energií. 

Projektovaná distribuční síť je schopná pokrýt stávající odběry 
s jejich přirozeným růstem. V případě vyšších požadavků na odběr 
elektrické energie je třeba počítat s vybudováním posilujícího vývodu a 
úpravou TS, případně s výstavbou nové TS v místě vysokých nároků na 
výkon a vzdálenosti od stávajících TS. 

V řešeném území jsou navrženy rozvojové plochy pro výstavbu 
RD na severním (Z1, Z2 a Z4) a jižním okraji obce (Z3 a Z5), uvažováno 
je celkem 188RD. S rozvojovými plochami pro výrobu a podnikání se 
uvažuje na jižním okraji obce (Z7) a velká rozvojová plocha pro výrobu 
je navržena západně od obce (Z8) v návaznosti na stávající zemědělský 
areál.  V návaznosti na stávající sportoviště je navrženo rekreačně 
sportovní využití území – plocha Z6 

Celkové soudobé navýšení příkonu pro 56 RD je cca 190 kW 
(ČSN 33 2130), po jednotlivých lokalitách je příkon uveden v následující 
tabulce. 

 
Rozvojové plochy Hlavečník      

Označení   
Výměra 
( ha ) 

Druh 
funkčního 
využití 

Počet 
RD 

uvažovan
ý 

příkon 
( kW ) 

předpokládané 
napájení 
z TS 

        

Z1 Hlavečník sever 3 B 20 83.4 
310 nebo nová 
U Z4 

Z2 Hlavečník sever 3.5 B 22 89.7 
915 nebo nová 
u Z4 

Z3 Hlavečník jihovýchod  B 4 26.4 915 

Z4 Hlavečník sever 1 B 6 34.8 310nebo nová 
Z5 Hlavečník jihozápad 1 B 4 26.4 310 

        
Rekreační         

Z6 Hlavečník hřiště 0.8 R  10.0 310 
        

Výrobní        
Z7 Hlavečník jih 1 V  20.0 915 

Z8 Hlavečník západ 13 V  300.0 Nová TS 

        
 LEGENDA:       

B   v lokalitě převažuje bydlení   
V   v lokalitě převažuje výroba   



 18 

R   v lokalitě převažuje rekreace a sport 

 

 

 

 

Navrhované řešení:  

Pro výstavbu RD v uvažovaných lokalitách Z1+Z2 na severním 
okraji obce je alternativně uvažováno pro zásobování elektrickou energií 
s prodloužením resp. posílením stávajících a projektovaných kabelových 
kabelových vývodů z TS 310 k tenisovému hřišti (kabel AYKY 
3x240+120) a z TS 915 k čp.127 (kabel AYKY 3x120+70) do uvažované 
lokality a bezprostředních kabelových rozvodů v místě výstavby. 
V případě překročení kapacity nebo výstavby koncetrované zástavby je 
alternativně navržena nová trafostanice u lokality Z4, z které by bylo 
možné zásobovat lokality Z1, Z2 a Z4. Pro výstavbu v lokalitách Z3, Z4, 
Z5, Z6 a Z7 je možné zásobovat elektrickou energií ze stávajících TS 310  
a TS 915 po vybudování bezprostředních zapojovacích rozvodů. Využití 
lokality Z5 je omezeno ochranným pásmem procházejícího vrchního 
vedení.  

Při návrhu zástavby je třeba respektovat ochranné pásmo 
stávajícího vrchního vedení VN 35kV, které je 10m od krajního vodiče. 
Ochranné pásmo nově budovaného vrchního vedení je 7m od krajního 
vodiče, ochranné pásmo kabelového vedení je 1m. 

Pro zásobování lokality Z8 je uvažováno s výstavbou nové TS. 
V závislosti počtu odběratelů a na druhu připojení  bude provedeno 
zařazení odběratelů a přiznání sazby.  

Při návrhu zástavby je třeba respektovat ochranné pásmo 
stávajícího vrchního vedení VN 35kV, které je 10m od krajního vodiče. 
Ochranné pásmo nově budovaného vrchního vedení je 7m od krajního 
vodiče, ochranné pásmo kabelového vedení je 1m. 

Investiční náklady na výstavbu nového zařízení, které bude v 
majetku dodavatele elektrické energie hradí dodavatel elektrické energie, 
investor se podílí na nákladech měrným podílem odvozeným od způsobu 
připojení a připojovaného výkonu dle zákona č.458/200 Sb a jeho 
prováděcí vyhlášky energetického regulačního úřadu č.51/2006 Sb. 
Investorem a realizátorem těchto staveb je dodavatel energie, který si na 
základě smlouvy s budoucím odběratelem zpracovává projektovou 
dokumentaci včetně vydání stavebního povolení. 

Pro připojení ze sítě NN (kategorie odběru C a D) je tento 
poplatek 500 Kč za 1A hlavního jističe před elektroměrem. Pro 
odběratele z VN (kategorie odběru B) je tato sazba 800Kč za kW. 

Náklady na přeložky a úpravy stávajícího zařízení hradí investor 
stavby tyto přeložky a úpravy vyvolávající. 

 

Plynovod  

 
Stávající stav a tlakové poměry 
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V roce 2001 byla dokončena plošná plynofikace obce Hlavečník. 
Plynofikace obce byla řešena PE (polyetylenovými) STL plynovodními 
rozvody o provozním tlaku 300 kPa. Zemní plyn do obce Hlavečník je 
přiveden STL plynovodem PE D 90 od Labské Chrčice. Tento plynovod 
vstupuje do intravilánu obce Hlavečník při pravé straně komunikace 
(Krakovany - Hlavečník) a dále prochází zastavěnou částí obce s tím, že 
pokračuje směrem do obce Tetov. Z tohoto páteřního STL plynovodu jsou 
provedeny jednotlivé odbočující STL plynovody v dimenzích PE D 63 a PE 
D 50, které zásobují zemním plynem jednotlivé části obce Hlavečník. 
Z STL plynovodů jsou dále realizovány STL plynovodní přípojky pro 
jednotlivé odběratele. STL plynovodní přípojky jsou také provedeny z PE 
potrubí a jsou zakončeny hlavními uzávěry plynu (HUP) osazenými na 
hranicích pozemků odběratelů z pravidla do pilířů případně do výklenků 
zbudovaných v obvodových zdech plynofikovaných objektů.  

Celý systém této STL plynovodní sítě je provozován 
Východočeskou plynárenskou a.s. Hradec Králové. V současné době je 
veškerá plynovodní síť v obci Hlavečník kapacitně plně vyhovující a je 
dimenzována tak, aby byla schopna do určité míry pokrýt případný další 
nárůst odběru zemního plynu viz. stať „Návrh“. 

 
Ochranná pásma 

 

Plynárenská zařízení v obci Hlavečník jsou chráněna ochrannými 
pásmy která jsou stanovena dle zákona č. 458/2000 Sb. a č. 670/2004 Sb. 
(energetický zákon) viz. následující citace: 

§ 68 – OCHRANNÁ PÁSMA 

(1) Plynárenská zařízení jsou chráněna ochrannými pásmy 
k zajištění jejich bezpečného a spolehlivého provozu. 

(2) Ochranným pásmem se pro účely tohoto zákona rozumí 
souvislý prostor v  bezprostřední blízkosti plynárenského zařízení, 
vymezený svislými rovinami vedenými ve vodorovné vzdálenosti od jeho 
půdorysu. 

(3) Ochranná pásma činí: 

a) u nízkotlakých a středotlakých plynovodů a plynovodních 
přípojek , jimiž se rozvádí plyn v zastavěném území obce, 1 m na obě 
strany od půdorysu, 

  b) u ostatních plynovodů a plynovodních přípojek 4 m na obě 
strany od půdorysu 

c) u technologických objektů 4 m na všechny strany od půdorysu 

(4) Ve zvláštních případech, zejména v blízkosti těžebních 
objektů, vodních děl, a rozsáhlých pozemních staveb, které mohou ovlivnit 
stabilitu uložení plynárenských zařízení, může ministerstvo stanovit rozsah 
ochranných pásem až na 200m. 

(5) V ochranném pásmu zařízení, které slouží pro výrobu, 
přepravu, distribuci a uskladňování plynu i mimo něj je zakázáno provádět 
činnosti, které by ve svých důsledcích mohly ohrozit toto zařízení, jeho 
spolehlivost a bezpečnost provozu. 

(6) Pokud to technické a bezpečnostní podmínky umožňují a 
nedojde k ohrožení života, zdraví nebo bezpečnosti osob, lze stavební 
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činnost, umísťování konstrukcí, zemní práce, zřizování skládek a 
uskladňování materiálu v ochranném pásmu provádět pouze s předchozím 
souhlasem držitele licence, který odpovídá za provoz příslušného 
plynárenského zařízení. Souhlas není součástí stavebního řízení u 
stavebních úřadů a musí obsahovat podmínky, za kterých lze tyto činnosti 
provádět. Vysazování trvalých porostů kořenících do větší hloubky než 20 
cm nad povrch plynovodu podléhá tomuto souhlasu pouze ve volném pruhu 
pozemků o šířce 2 m na obě strany od osy plynovodu. 

(7) V lesních průsecích udržuje provozovatel přepravní soustavy 
nebo provozovatel příslušné distribuční soustavy na vlastní náklad volný 
pruh pozemků o šířce 2 m na obě strany od osy plynovodu; vlastníci či 
uživatelé dotčených nemovitostí jsou povinni jim tuto činnost umožnit.  

 

Návrh 

 
Navrhovaná zástavba bude mít následující potřebu zemního 

plynu: 
 

Obytná zástavba Z1: 20 RD 
    

Počet RD m3/hod/RD m3/hod m3/rok/RD m3/rok 

20 RD 2,0 m3/hod/RD 40 2 500 m3/rok/RD 50 000 

CELKEM:  40  50 000 

ŘEŠENÍ: Plynofikace zástavby Z1 bude zajištěna prodloužením 
stávajícího STL plynovodu. Nový plynovod bude proveden v dimenzi PE D 
63. Ostatní STL plynovodní rozvody v lokalitě Z1 budou provedeny také 
v dimenzi PE D 63. 

 

 
Obytná zástavba Z2: 22 RD    

 

Počet RD m3/hod/RD m3/hod m3/rok/RD m3/rok 

22 RD 2,0 m3/hod/RD 44 2 500 m3/rok/RD 55 000 

CELKEM:  44  55 000 

ŘEŠENÍ: Plynofikace zástavby Z2 bude zajištěna prodloužením 
stávajícího STL plynovodu. Nový plynovod bude proveden v dimenzi PE D 
63. Ostatní STL plynovodní rozvody v lokalitě Z1 budou provedeny také 
v dimenzi PE D 63. 

 
 

Obytná zástavba Z3: 4 RD    
 

Počet RD m3/hod/RD m3/hod m3/rok/RD m3/rok 

4 RD 2,0 m3/hod/RD 8 2 500 m3/rok/RD 10 000 

CELKEM:  8  10 000 

ŘEŠENÍ: Plynofikace zástavby Z3 bude zajištěna prodloužením 
stávajícího STL plynovodu. Nový plynovod bude proveden v dimenzi PE D 
63. Ostatní STL plynovodní rozvody v lokalitě Z3 budou provedeny také 
v dimenzi PE D 63. 
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Obytná zástavba Z4: 6 RD  

 

Počet RD m3/hod/RD m3/hod m3/rok/RD m3/rok 

6 RD 2,0 m3/hod/RD 12 2 500 m3/rok/RD 15 000 

CELKEM:  12  15 000 

ŘEŠENÍ: Plynofikace zástavby Z4 bude zajištěna přivedením 
STL plynovodu PE D 63, který bude napojen ze stávajícího STL plynovodu 
PE D 63 v prostoru za silnicí. Ostatní STL plynovodní rozvody v lokalitě 
Z4 budou provedeny v dimenzi PE D 63. 

 
 

Obytná zástavba Z5: 6 RD  
 

Počet RD m3/hod/RD m3/hod m3/rok/RD m3/rok 

6 RD 2,0 m3/hod/RD 12 2 500 m3/rok/RD 15 000 

CELKEM:  12  15 000 

ŘEŠENÍ: Plynofikace zástavby Z5 bude zajištěna přivedením 
STL plynovodu PE D 63, který bude napojen ze stávajícího páteřního STL 
plynovodu PE D 90 v prostoru u státní komunikace III třídy. Ostatní STL 
plynovodní rozvody v lokalitě Z5 budou provedeny v dimenzi PE D 63. 

 

Sport Z6: 0,8 ha - bez potřeby ZP  
 

 
Výroba lehká Z7:        

Z7              1,0 ha  tj. 10 m3/hod

        tj. 15 000 m3/rok 
ŘEŠENÍ: Plynofikace zástavby v lokalitě Z8 bude realizována 

prodloužením stávajícího STL plynovodu. Nový STL plynovod bude 
proveden v dimenzi PE D 63.  

 

Výroba lehká Z8:     

   

Z8              13,0 ha  tj. 180 
m3/hod        tj. 302 000 m3/rok 

ŘEŠENÍ: Plynofikace zástavby v lokalitě Z8 bude realizována 
přivedením STL plynovodu PE D 90, který bude napojen ze stávajícího 
STL plynovodu PE D 90 vedeného při silnici III třídy vpravo ve směru na 
Hlavečník. Tento páteřní STL plynovod bude v dané lokalitě rozvětven, dle 
konkrétních potřeb. 

 

 Odpadní hospodářství 

 
 Zneškodňování odpadů probíhá v zájmovém území svozem a 

skládkováním. Ukládání je v individuálních nádobách na odpadky. Svoz  
zajišťují  Technické služby města Pardubic.  

Pro třídění odpadů byl proveden sběrný dvůr na shromažďování 
železného odpadu. Kontejnery na plasty a sklo jsou umístěny u prodejny 
potravin.  

Sběr nebezpečného odpadu je zajištěn 2x ročně inzerovaným 
svozem.  
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 Komunální odpad (popelnice, kontejnery) je svážen přímo na 
skládku Chvaletice k separaci a skládkování. 

 
 
 

OCHRANNÁ PÁSMA 

 
 

• Záplavové území řeky Labe bylo stanoveno okresním úřadem 
v Pardubicích dne 1.12.1997 pod číslem jednacím 
1948/97/CK/VOD a změněno vyhlášením změny ze dne 
17.11.1999 pod číslem jednacím 2595/99/FE/VOD. 

• Ložisko štěrkopísků B3 005300 se stanoveným chráněným 
ložiskovým územím  00530000 Lohenice II  

• Ochranné pásmo Národní kulturní památky Kladruby 

• prvky územního systému ekologické stability 
 nadregionální biokoridor K 72 

• vodní toky  
 ostatní vodní toky  6m  

• ochranné pásmo lesa 50m 
• ochranné pásmo produktovou ve správě společnosti Čepro  

300m na obě strany 
                                      dle vládního nařízení č. 29/1959 a ČSN 

650204 platí upřesňující požadavky – uvnitř ochranného pásma 
je zakázáno: 

 do vzdálenosti 150m od osy potrubí provádět souvislé zastavění 
města a sídlišť a budovat ostatní důležité objekty a železniční 
tratě podél potrubí 

 do vzdálenosti 100m budovat jakékoliv objekty a souvislé 
zastavění vesnic 

 do vzdálenosti 50m provádět stavby menšího významu a 
kanalizační sítě 

 do vzdálenosti 20m zřizovat potrubí pro jiné látky než hořlavé 
kapaliny I. a II. Třídy 

 do vzdálenosti 3m provádět činnosti, které by mohly ohrozit 
potrubí a plynulost a bezpečnost jeho provozu, např. výkopy, 
odklizování zemin, jejich navršování , sondy a vysazování 
stromů.   

• ochranná pásma vedení VN a VVN elektro 
 ochranná pásma stanovená do roku 1995  
 VN do 35 kV včetně  10m od krajního vodiče 
 TS stožárová  10m 
 další omezení stanoví zákon č. 458/2000 Sb 
• ochranné pásmo telekomunikačních zařízení 

ochranné pásmo dálkového kabelu telekomu    1,5m 
na obě strany 

• ochranná pásma plynárenských zařízení 
 ochranná pásma VTL plynovodů 4 m od půdorysu na obě 

strany 
 ochranné pásmo STL plynovodů 1 m v zastavěném území 
      4 m mimo obec 
 bezpečnostní pásmo VTL plynovody do DN 10015 m 
 bezpečnostní pásmo VTL plynovodu do DN 25020 m 
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 bezpečnostní pásmo Vtl plynovodu nad DN  250 40m 
 další podmínky stanoví zákon č. 458/2000 Sb. 

• ochranné pásmo vodovodu a kanalizace 
 ochranné pásmo do průměru 500mm   1,5 m od 

vnější stěny 
 ochranné pásmo od průměru 500mm  2,5 m do 

vnější stěny 
• ochranné pásmo komunikace  
 II. a III. třídy  15 m od osy vozovky 

 
PHO výroby nesmí v zastavěném území překročit hranici 

pozemku. Žádné pásmo hygienické ochrany nebylo vyhlášeno. 
Vypočtená PHO zemědělských středisek uvedená v dokumentaci jsou 
orientační.Nedochází ke kolizi PHO se stávající ani navrženou obytnou 
zástavbou. 

 

ZHODNOCENÍ ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ 

 
Pro zajištění čistoty vod a prostředí je nezbytné realizovat systém 

čištění odpadních vod.  

Životní prostředí je ovlivněno starou ekologickou zátěží. 
Na kopci Písník severozápadně od obce Hlavečník bylo 

„Rozhodnutím o přípustnosti výstavby“ ONV Pardubice ze dne 4.11.1967 
č.j. Výst.3479/1967 povolena výstavba úložiště odpadů z rafinerie Paramo. 
Provozovatelem skládky je firma Paramo Pardubice a.s. Přerovská 362, 530 
06 Pardubice.  

Od počátku užívání v roku 1968 do jeho ukončení bylo 
vybudováno celkem 6 úložných jezer.  

Celková rozloha území je             32 760 m2 

Plocha s uloženým odpadem           7 500m2 

Celkový objem odpadu                  34 920m3 

 
Na skládce jsou uloženy zaolejované odpady  vznikající při 

rafinaci olejů, bělící hlinky, odpad při čištění nádrží rafinace olejů kyselinou 
sírovou.  

Na skládku byla provedena analýza ekologických rizik v  roce 
1994 firmou Geotest Brno a byla stanovena opatření k nápravě. Celkově  je 
hodnocen stav lokality jako příznivý, který nevyžaduje žádná zvláštní další 
opatření. Prováděn je pravidelný monitoring firmou Geotest Brno.  

Jezera jsou vyhloubena v jilovém podloží bez dalšího těsnění. 
Dešťová voda je snímána do nádrží čerpáním a odvážena k likvidaci. V okolí 
skladky jsou prováděny z vrtů odběry vzorků spodní vody.  

Pro skládku nebylo stanoveno ochranné pásmo.  
Společnost Paramo vypsala obchodní veřejnou soutěž na výběr 

dodavatele opatření vedoucích k nápravě starých ekologických zátěží v této 
lokalitě. Požaduje se zabezpečení skládek odtěžením odpadů a jejich 
následné zneškodnění.  

Odtěžení s neutralizací bude probíhat na stanovišti skládky. Po 
dobu prací je nutno uvažovat s lokalitou jako průmyslovou plochou.  

Skládka je v návrhu územního plánu určena k likvidaci 
odtěžením. 
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Vliv na životní prostředí v území má i provoz jatek firmy 
Chovservis. Dle vypočteného orientačního pásma hygienické ochrany však 
vliv živočišné výroby a provozu neovlivňuje obytnou zástavbu v  obci.  

 

ÚZEMNÍ SYSTÉM EKOLOGICKÉ STABILITY 

 

Územní systém ekologické stability (ÚSES) 

 
Podle § 4 zákona č.114/1992 Sb., v platném znění, zajišťuje 

vymezení systému ekologické stability uchování a reprodukci přírodního 
bohatství, příznivého působení na okolní méně stabilní části krajiny a na 
vytvoření základů pro mnohostranné využívání krajiny.  

Ochrana ÚSES je povinností všech vlastníků a uživatelů pozemků 
tvořících jeho základ. Jeho vytváření je veřejným zájmem, na kterém se 
podílejí vlastnící pozemků, obce i stát. 

  
Územní systém ekologické stability byl na řešené území 

zpracován jako součást většího územního celku (Kladruby a přilehlá k.ú. 
1992).  

Vymezený ÚSES zohledňuje závazný podklad - ÚTP regionální a 
nadregionální ÚSES (Společnost pro ŽP Brno, 1996) doplněním 
nadregionálního biokoridoru K 72, procházejícího souvislými lesními 
komplexy jižně obce, převážná část katastru obce leží v  ochranném 
pásmu NRBK. 

 
Na lokální úrovni byl ÚSES doplněn následovně: 
 

• Upřesnění NRBK K 72, na jehož trase, probíhající ve směru 
východ – západ, byla v odpovídajících vzdálenostech vložena lokální 
biocentra o rozloze minimálně  3ha, která byla vytipována z kvalitních 
lesních porostů (LBC 1, 2 a LBC3, které do ř.ú. zasahuje pouze okrajově. 
Tato biocentra jsou funkční, doporučený způsob hospodaření, sledující 
podporu přirozené druhové skladby a vhodné etáže, bude zapracován do 
LHP 

 

• Doplnění lokálního biokoridoru, který odbočuje z NRBK 
severním směrem zhruba podél  hranice katastrů obcí Hlavečník a Tetov, 
převážně lesními porosty, mezi obcemi pak v úseku cca 500m 
zemědělskými pozemky (orná), s nutností založení (zalesnění či 
zatravnění s doplněním zeleně v minimální šířce 20m).  

  
 
 K posílení stability krajiny, ale rovněž z hlediska 

krajinářského, jsou v území (zemědělsky využívaném převážně jako orná) 
vymezeny  tzv. interakční prvky (zejména liniové prvky v podobě polních 
cest, mezí či drobných vodotečí), které je vhodné založit či zkvalitnit 
zejména formou ozelenění s použitím autochtonních dřevin. Vzhledem 
k menším prostorovým nárokům na založení (šířka cca 3m) lze realizovat 
většinou bez záborů zemědělské půdy.  

 
Příloha: 

Tabulka prvků ÚSES  
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Řešení krajiny metodou zónování 

V novém pojetí řešení krajiny (území mimo současně zastavěné 
či zastavitelné části sídel) je použita metoda zónování, která spočívá v 
aplikaci stejného metodického principu v zastavěném území i v krajině. 
Kritériem pro rozdělení do jednotlivých ploch (zón) je polyfunkčnost či 
monofunkčnost krajiny a stupeň ochrany přírody před různými lidskými 
činnostmi. U zón není rozlišen časový horizont (stav, návrh), členění je 
zobrazením cílového stavu krajiny k návrhovému horizontu.  

Na základě tohoto přístupu jsou v řešeném území vymezeny 
následující plochy, pro které jsou stanoveny regulativy  pro změny využití 
území : 

▪ Krajinná plocha přírodní - NP 

Plochy tvořené ekologickou kostrou území, dominantní je 
ochrana přírody a krajiny,  lidské činnosti jsou zde minimalizovány  

V řešeném území je do této zóny zahrnut ÚSES (stávající i 
navrhované prvky nadregionálního a lokálního významu).  

▪ Krajinná plocha smíšená - NS 

Plochy s polyfunkčním využitím území, kde žádná funkce není 
výrazně dominantní, přírodní ekosystémy jsou v rovnocenném postavení s 
hospodářským využíváním. Plochy jsou blíže specifikovány „indexem 
přípustných funkcí“, tj. libovolnou kombinací zastoupených funkcí (p-
přírodní, z-zemědělská, l-lesnická, t-těžební, r-rekreační nepobytová, c- 
rekreační pobytová, s-sportovní, v-vodohospodářská, k-kulturně 
historická,..) 

V řešeném území nejsou tyto plochy  

▪ Krajinná plocha zemědělské a lesní produkce – NZ, NL 

Plochy s přírodními a terénními podmínkami pro převažující 
funkcí zemědělské  a lesní produkce, které nejsou limitovány jinými 
funkcemi. 

Do této zóny je zařazeno zbylé území, plošně naprosto 
převažující. 

 

IV. INFORMACE O VÝSLEDCÍCH VYHODNOCENÍ 

VLIVU NA UDRŽITELNÝ ROZVOJ ÚZEMÍ 

 
V územním plánu obce Hlavečník byl stanoven požadavek na 

strategické ekologické posouzení zástavby plochy pro lehkou výrobu Z8. 
Zpracování provedla RNDr Dvořáková jako samostatný elaborát, který 
bude projednáván souběžně s projednání konceptu územního plánu.  

Projednání prokázalo možné využití území pro potřeby výrobní 
plochy s těmito omezujícími podmínkami : 

Neumisťovat stavby, které na přípustnou míru ohrožují životní 
prostředí, zejména množstvím emisí vypouštěných do ovzduší a vodních 
toků, hlučnosti zařízení, způsobem nakládání se závadnými látkami, 
skladování chemických látek. 

Preferovat aktivity, které nevyvolávají výraznější nárůst 
frekvence dopravy, zejména těžkých nákladních automobilů, oproti 
stávající dopravní zátěži na komunikaci procházející obcí.  
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V. VYHODNOCENÍ PŘEDPOKLÁDANÝCH 

DŮSLEDKŮ ŘEŠENÍ NA ZEMĚDĚLSKÝ PŮDNÍ 
FOND A POZEMKY URČENÉ K PLNĚNÍ 

FUNKCE LESA 

 

ZEMĚDĚLSKÝ PŮDNÍ FOND 

 

Část ZPF byla zpracována pro potřeby územního plánu obce v 
souladu se zákonem č.98/1999, kterým se mění zákon č. 334/1992 o 
ochraně ZPF a vyhláškou Ministerstva životního prostředí č.13/1994, 
kterou se upravují některé podrobnosti ochrany ZPF. 

 Jako podklad pro zpracování sloužila katastrální mapa Hlavečník 
v měřítku 1:2880. V této mapě byly zakresleny hranice jednotlivých 
zájmových lokalit. 

 Dalšími podklady byly údaje o jednotlivých pozemcích dle údajů 
z Katastrálního úřadu v Pardubicích, údaje o investičních zásazích do 
půdy, převzaté z generelu lokálního ÚSES Hlavečník a hodnoty BPEJ, 
vypsané z mapy bonitovaných půdně ekologických jednotek na 
Pozemkovém úřadě tamtéž. 

 Ve vztahu k zemědělské půdě řeší územní plán v návrhu bytovou 
výstavbu ve 5 rozvojových lokalit, dále rekreaci, dvě lokality výroby. 
Lokality navazují na současně zastavěné území obce, lokalita výroby Z8 
na současně zastavěné území stávající výroby mimo obec. 

 Rozsah záboru ZPF není v rozporu s generelem lokálního ÚSES 
Sopřeč, kterou v roce 1992 zpracovala ing. Baladová. 

Řešením územního plánu je dotčeno 26.5925 ha ploch 
zemědělské půdy. Veškerý  zábor je  mimo současně zastavěné území 
obce . Pro potřeby obytné zástavby je navržen zábor v rozsahu 11,0145 
ha, pro potřeby rozvoje sportu a rekreace 0,9789 ha a pro výrobu 14,5991 
ha Podrobný přehled o struktuře půdního fondu je patrný z tabulkové 
části. 

 Výši odvodů za odnímanou zemědělskou půdu vymezí orgán 
ochrany zemědělského půdního fondu pouze orientačně. Konečná výše 
odvodů se stanoví rozhodnutím. Základ výpočtu se provádí dle sazebníku 
odvodů za odnětí půdy ze ZPF zákona 334/1992, kde základní sazby v 
části A za zábor 1 ha půdy v jednotlivých BPEJ uvádím zároveň s dílčím 
stupněm ochrany zemědělské půdy. 

 BPEJ  -   sazba     stupeň přednosti   

3.23.12 -  38 tis. Kč   IV     

3.21.12 -  38 tis. Kč   IV      

3.51.11 -  42 tis. Kč   IV     

3.66.01 -  14 tis. Kč   V     

3.21.10 -  38 tis. Kč   IV      
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 Zdůvodnění rozsahu záboru ZPF 

 
 Rozvoj obce navržený v územním plánu je směřován na 

pozemky s nízkou ochranou zemědělské půdy. Lokality jsou určeny 
k rozvoji obytné funkce rodinného bydlení v návaznosti na stávající 
obytnou zástavbu.  

Lokalita pro výrobu Z8 je navržena na ploše školky, která není 
využívána pro zemědělskou výrobu. Rozvoj lokality výroby je důležitý 
pro úsilí obce vytvořit podmínky pro stabilizaci počtu obyvatel.  

Plochy pro rozvoj obce v zastavěném území se nenacházejí. 
 
 
 

  
  

ÚPO HLAVEČNÍK - ZÁBOR ZPF 
  
  
  

LOKALITA Č. P. celk. výměra - databáze ČÚZK (m2) 

výměra záboru 

(m2) poznámka kultura 

            

OBYTNÁ A OBČANSKÁ VÝSTAVBA       

Z1           

  140/3 6111 6111 celá orná 

  140/1 4826 4826 celá orná 

  200 322121 23067 část orná 

      34004     

            

Z2           

  160 72431 41157 část orná 

      41157     

            

Z3           

  767/1 69171 11221 část TTP 

      11221     

Z4           

  231 4595 1486 část orná 

  229/1 9618 2076 část orná 

  218/3 676 676 celá TTP 

  218/6 205 205 celá TTP 

  217/1 1202 1202 celá TTP 

  48/3 61 61 celá zahrada 
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  49/2 49 49 celá zahrada 

  51/1 2505 2505 celá orná 

  51/2 523 523 celá TTP 

  51/3 3856 3856 celá orná 

  217/4 3994 1036 část orná 

      13675     

            

Z5           

  762/1 64169 10088 část orná 

      10088     

            

OBYTNÁ VÝSTAVBA CELKEM 110145     

            

SPORT A REKREACE       

Z6           

  712/2 115485 4407 část orná 

  762/5 24256 4617 část orná 

  718/1 4125 65 část orná 

  718/2 700 700 celá TTP 

      9789     

SPORT A REKREACE CELKEM 9789     

            

VÝROBA A TECHNICKÁ VYBAVENOST       

Z7           

  767/6 18128 13442 část TTP 

      13442     

Z8           

  689 8405 8405 celá orná 

  691 24143 24143 celá orná 

  643/44 232 232 celá les 

  660/2 9817 9817 celá orná 

  665/2 18767 18767 celá orná 

  671/2 6080 6080 celá orná 

  674/1 6206 6206 celá orná 

  680/1 1269 1269 celá orná 
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  682/2 9758 9758 celá orná 

  682/3 384 384 celá orná 

  683/1 7172 7172 celá orná 

  683/25 1921 1921 celá orná 

  683/30 366 366 celá orná 

  683/31 1176 1176 celá orná 

  683/32 2095 2095 celá orná 

  683/33 9506 9506 celá orná 

  683/34 3254 3254 celá orná 

  683/35 10852 10852 celá orná 

  683/52 287 287 celá orná 

  684/2 10859 10859 celá orná 

      132549     

            

VÝROBA A TECHNICKÁ CELKEM 145991     

            

ZÁBOR ZPF CELKEM 252483     

 
 
 
 
 

  
POZEMKY URČENÉ K PLNĚNÍ FUNKCE LESA 

 

Obecně je hospodaření na lesní půdě upraveno zákonem č. 
289/95 Sb., o lesích   a o změně některých předpisů (lesní zákon), ve znění 
pozdějších předpisů. Činnost na jednotlivých plochách je řízena lesním 
hospodářským plánem (LHP) nebo lesními hospodářskými osnovami (LHO) 
zpracovanými pro každý lesní hospodářský celek (LHC) na období deseti let 
(decenium). Dle lesního zákona jsou do pozemků určených k plnění funkcí 
lesa zařazeny i bezlesí (lesní skládky dřeva, loučky pro zvěř, průseky a 
nezpevněné cesty); dále nelesní pozemky (drobné vodní plochy a zpevněné 
lesní cesty. 

Státní správu vykonává Krajský úřad kraje Pardubického. 
Aktuální stav lesa 
Lesnatost území je střední a při výměře  245,48 ha, z celkové 

výměry 639 ha, činí 38,4 % (ČR 33,3%).  Lesy jsou nerovnoměrně 
rozděleny a tvoří komplex v jižní části  katastrálního území. 

Lesní oblast  
Podle lesnického členění  leží dané území v přírodní  lesní oblasti  

PLO 17 – Polabí. Nejvíce je zastoupen lesní typ – 1V4 Vlhká habrová 
doubrava s metlicí trsnatou (35,7%).  Podle biogeografického členění (Culek 
a kol. 1996) náleží dané území do bioregionu 1.8 Pardubický. 
Fytogeografická oblast je Termofytikum, 15c – Pardubické polabí. 
(Regionálně fytogeografické členění ČSR, BÚ 1987).  
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Lesní vegetační stupeň (LVT)  
Vegetační stupňovitost vyjadřuje souvislost sledu rozdílů 

vegetace se sledem rozdílů výškového a expozičního klimatu. Území je 
planární (rovina) – Skalický a je zařazeno do 1 - dubového (100%) lesního  
vegetačního stupně. 

Kategorie 

Lesy jsou zahrnuty v kategorii lesa hospodářského (10).  
Ohrožení lesa imisemi  

Poškození imisemi je střední. Jedná se o pásmo: "C", celá výměra 
lesů (245,48 ha), relativně střední ohrožení. Do pásma ohrožení „C“ se 
zařazují lesní pozemky s porosty s imisním zatížením , kde poškození 
dospělého smrkového porostu se zvýší průměrně o 1 stupeň během 11 až 15 
let. V dospělých borových porostech ročně odumře 2 až 10% původního 
počtu stromů; v listnatých dospělých porostech ročně odumře 2 až 5 % 
stromů.  

 

 

 
 

Lesní hospodářské celky (LHC)  

LHC, platnost LHP    kategorie  

 výměra v ha  

505000 Chlumec nad Cidlinou  10 les hospodářský  208,54 

505007 Kinský – Chlumec nad Cidlinou 10 les hospodářský  34,94 

514000 Ronov nad Doubravou  10 les hospodářský  2,00 

Celkem:        245,48 ha  

 

V předcházejícím plánu (LHP) patřilo celé území do lesů 
kategorie zvláštního určení (31e). Novým lesním zákonem 289/1995 Sb. tato 
kategorie byla zrušena a převedena do lesů hospodářských.   

Platnost lesních hospodářských plánů (LHP), lesních hospodářských osnov (LHO) 

LHC Chlumec nad Cidlinou + LHC Kinský Chlumec nad Cidlinou  1.1.1996 – 31.12.2005 

LHO Ronov nad Doubravou     1.1.2000 – 31.12.2009 

Vlastnictví 

Porostní půda - LHC LČR        208,54 ha  

Porostní půda - Kinský Chlumec nad Cidlinou    34,94 ha  

Drobní vlastníci       2,00 ha  

Dřevinná skladba  

V současné  dřevinné skladbě jsou podle LHP: 

Dřevina   výměra v ha   procentické zastoupení 

Smrk ztepilý    10,3    4,3 

Borovice lesní   95,2    39,6 

Modřín evropský   0,3    0,1 

Borovice vejmutovka    7,5    3,1 

Celkem jehličnany:   113,3    47,1 

 
Bříza bradavičnatá    20,9    8,7 

Dub letní + zimní   67,2    28,0 

Dub červený    3,3    1,4 

Habr     0,1    + 

Jíva     0,1    0,1 

Jilm polní    0,1    + 

Jasan ztepilý    11,2    4,7 

Javor mléčný    0,1    + 

Lípa malolistá    3,5    1,5 

Olše lepkavá     19,9    8,3 

Osika    0,2    0,1 

Topol    0,2    0,1 
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Křoví    0,1    + 

Akát     0,1    + 

Celkem listnáče:   127,0    52,9 

 
Přehled zjištěných druhů dřevin: 
a/ Stromy  
Bříza bradavičnatá,  Lípa malolistá, Javor klen,  Javor mléč, 

Jasan ztepilý, Dub letní,  Jeřáb ptačí, Olše lepkavá, Vrba jíva, Topol osika a 
různé kultivary topolů, Smrk ztepilý, Borovice lesní,  z ovocných pak různé 
krajové odrůdy jabloní, třešní, švestek a hrušní většinou starších třiceti let. 
Z dříve hojných se místy ještě vyskytují  grafióze odolní jedinci Jilmů  
polních.  Z introdukovaných dřevin byl zaznamenán Modřín opadavý 
Borovice vejmutovka, Dub červený a Akát.  

b/ Keře 
Nejběžnějšími a vitálními jsou planě rostoucí Růže šípkové, 

Hlohy jednosemenné, Hlohy obecné, Trnky obecné a Svídy krvavé, 
z introdukovaných pak Pámelník bílý, Ptačí zob a místy též  jednotlivé keře 
či skupiny kultivarů dalších druhů (především v zahradách). 

 
 
Průměrný věk, bonita, půměrné zakmenění 
Podle věku převládají  dospívající kmenoviny, kmenoviny 

skupinovitě a méně tyčoviny. Průměrný věk  - 61,7 let   
Celkově  lze hodnotit  lesy jako  průměrné dřevní produkce a 

kvality. Bonity dřevin: smrk – 26, modřín – 28, borovice – 24. 
Průměrné zkamenění – 8,3 
 
Genetika 
Semenné porosty kategorie C pro smrk a borovici činí 151,66 ha. 

Jedná se o kvalitní zdravé porosty starší 61 let. Fenotypová kategorie C jsou 
porosty průměrné hospodářské hodnoty a tyto porosty je možno obnovovat 
přirozenou cestou. 

 
Možné dopady návrhu ÚPO na les 
Odlesnění  – ohrožení stability sousedících porostů větrem nebo 

zvýšením hladiny „spodní“ 
vody 
– narušení ekologické stability v území včetně mikro a 

mezoklimatických podmínek 
– ohrožení půdy. 
Nepříznivé působení na les má též nevhodná rekreační turistika a 

eventuelní zástavba rekreačních chat. 
 
Zastoupení ekologických řad 
Skupina typů geobiocénu (STG) jsou sdružené typy geobiocénu 

s podobnými ekologickými podmínkami, zjišťovanými pomocí bioindikace 
rostlinnými společenstvy. Vyjadřují vegetační stupeň a ekologickou řadu. 
Nejvíce je zastoupena STG – 1BC4 (35,7%), 1 vegetační lesní stupeň, 
dubový; mezotrofně nitrofilní (středně bohatá), 3 vlhká (vlhkost).  

Ekologické řady vyjadřují podmínky dané obsahem živin a 
aciditou půd (hydrické řady)    a dynamikou vlhkostního režimu půd 
(hydrické řady). 
Trofické řady:   A  oligotrofní (chudá a kyselá) 

   B  mezotrofní (středně bohatá) 

   C  nitrofilní (obohacená dusíkem) 
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D bazická (živinami bohatá na bazických 

horninách, především na vápencích 

Hydrické řady 1  suchá 

2 omezená 

3 normální 

4 zamokřená  

5 mokrá 

6 rašeliništní 

 

 

 

 

 

 

Ekologická řada  SLT   STG  Zastoupení v % 

Kyselá    1M   2AB2  13,7   

Obohacené vodou  1V   2BC4  52,0 

Oglejené   1P   2A4  34,3 

 

 

 

 

 

Lesní společenstva – soubory lesních typů (SLT) zájmového území 

SymbolSLT     výměra v ha  % 

1M  Borová doubrava  33,4  13,7 

1V Vlhká habrová doubrava  127,0  52,0 

1P  Svěží březová doubrava  83,7  34,3  

Přirozená skladba dřevin na souborech lesních typů 

SLT STG Přirozená skladba v 10% Ha                % 

1M 2AB2 DB6, BO3, BŘ1, JŘ, HB 33,4               13,7 

1V 2BC4 DB5, JS2, JL1, LP1, HB1, JV 127,0             52,0 

1P 2A4 DB7, BŘ2, SM1, OS 83,7               34,3 

Přehled lesních typů 

Symbol Lesní typ STG 

(skupina typu 

geobiocénu 

Soubor 

lesních 

typů  

HS 

Výměra 

v ha 

Výměra v 

% 

1M1 Borová doubrava kostřavová  2AB2 1M 28,92 11,85 

1M3 Borová doubrava borůvková  2AB2 1M 1,40 0,57 

1M6 Borová doubrava na dunách 2AB2 1M 3,11 1,27 

1P1 Svěží březová doubrava osrřicová  2A4 1P 4,70 1,93 

1P2 Svěží březová doubrava třtinová  2A4 1P 38,47 15,76 

1P4 Svěží březová doubrava hlasivková  2A4 1P 18,84 7,72 

1P5 Svěží březová doubrava mechová se 

šťavelem 

2A4 1P 21,66 8,87 

1V2 Vlhká habrová doubrava válečková  2BC4 1V 20,41 8,36 

1V3 Vlhká habrová doubrava bršlicová  2BC4 1V 10,11 4,14 

1V4 Vlhká habrová doubrava s metlicí 

trsnatou 

2BC4 1V 87,10 35,69 

1V5 Vlhká habrová doubrava ostřicová  2BC4 1V 9,35 3,83 
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Typologické mapování bylo převzato z  typologického mapování – Oblastní plány rozvoje, ÚHÚL Hradec Králové. 

Biota  odpovídá biogeografické provincii středoevropského listnatého lesa. V 
přírodních lesích převládal dub s borovicí a břízou, na vlhčích stanovištích to byl dub s 
jasanem a lípou. Současná dřevinná skladba je změněna a hlavní zastoupení má borovice 
lesní. Keřové patro je v rozvolněných skupinách dobře vyvinuto. Na   bohatších půdách 
byly hojně zastoupeny javory, jilmy. Na vlhčích lokalitách byl zastoupen jasan ztepilý a 
olše lepkavá. 

   
 
 
 

Přehled cílových hospodářských souborů (HS): 
HS Cílové hospodářství Sobory lesních 

typů, lesní typ 

Druhová 

skladba 

základní 

Druhová skladba 

meliorační a 

zpevňující 

Druhová 

skladba 

přimíšené a 

vtroušené 

13 Hospodářství přirozených 

borových stanovišť 

1M BO DB, BŘ, HB, 

LP, JED, DBČ 

MD, SM, VJ 

25 Hospodářství živných 

stanovišť nižších poloh 

1V DB BK, LP, HB, JV, 

JS, JL, JD, DB 

MD, BO, OLL, 

OS, DG 

27 Hospodářství oglejených 

stanovišť nižších poloh 

1P BO BK, DB, BŘ, 

JD, OS, MD, 

SM, VJ 

BO, MD, SM 

  

Krajinné typy (KT) na LPF 
Krajinné typy (KT), jako jednotky ekologické diferenciace lesa, 

představují segmenty krajiny - geologické podloží, reliéf terénu, klimatické, 
hydrické a půdní poměry, které se vyznačují specifickým funkčním 
potenciálem a tomu odpovídající možností využití antropickými aktivitami. 
Pro jednotlivé KT je zpracována charakteristika vycházející z  popisů 
souborů lesních typů (SLT) hospodářských souborů (HS) a skupin typů 
geobiocénů (STG), tak jak se uplatňují v daném území. 

V charakteristice jednotlivých KT je sledováno: rozšíření, půdní 
poměry: půdní typ, půdní druh,    humusová   forma   (mull - nejpříznivější, 
moder - přechodná  f. nadložního humusu mezi mullem a - surovým 
humusem, mörem). 

Synusie podrostu, porostní poměry a základní funkční 
zhodnocení. 

Ke KT jsou přiřazeny hospodářské soubory (HS) a základní 
rozhodnutí: forma hospodářského způsobu, obmýtí, počátek obnovy, délka 
obnovní doby, cílová druhová skladba.    

Základní  funkční význam,  ekologická charakteristika, přirozená 
a  cílová druhová skladba dřevin v desítkách %, SLT, HS. 

Krajinotvorná funkce lesa směřuje k využívání lesa jako součásti 
krajiny, která se navštěvuje, v níž se žije. Tato funkce se zakládá na 
estetickém a hygienickém působení lesa na obyvatelstvo a sleduje vytvoření 
biologicky vyvážené a esteticky působivé krajiny. Cílem lesního 
hospodářství z hlediska krajinotvorné funkce lesa je zvýšit atraktivnost 
krajiny, v níž žije a pohybuje se obyvatelstvo, jako důležitá součást 
životního prostředí. Zákonem o lesích 289/1995 Sb. dochází k  novým 
změnám v lesním hospodářství a les je posuzován jako nenahraditelná složka 
životního prostředí pro plnění všech jeho funkcí ( včetně krajinotvorné) a pro 
jeho podporu trvale udržitelného hospodaření v něm. Veškeré pozemky 
určené k plnění funkcí lesa musí být účelně obhospodařovány.  
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Zásady hospodaření v lesích, které jsou důležité pro 
krajinotvornou tvorbu: 

- smíšené lesy, podporovat druhovou pestrost lesních porostů 
(dodržovat LHP, LHO)             - rámcové směrnice hospodaření podle 
jednotlivých H:S), nutné dodržovat zalesnění melioračních a zpevňujících 
dřevin, 

- vyloučit holoseče (velikost holoseče nesmí překročit 1 ha, lesní 
zákon289/1995 Sb., § 31). Zavádět jemnější způsoby hospodaření – clonná 
seč, podrostní způsob, 

- vytvářet a neporušovat porostní okraje, 
- prevencí omezovat kalamity a ohniska škůdců a chorob, 
- clonou dřevin maskovat neatraktivní objekty nebo pohledy,  
- omezovat chemické prostředky a velkoplošné omezení 

herbicidů. 
 
 
 

Přehled  krajinných typů  (vyšších poloh)  a jejich  cca % zastoupení: 

Krajinný a lesní typ     SLT zastoupení v % 
I.  Plošiny a mírné svahy – chudé, kyselé substráty  1M 13,7   

II. Střídavě podmáčené stanoviště    1P 52,0 

III.Oglejené stanoviště     1V 34,3 

         

  V územním plánu obce Hlavečník nejsou navrženy 

zásahy do pozemků určených k plnění funkce lesa. 

     

ing.arch. Pavel Mudruňka 


